



内蒙古自治区消费者权益保护服务中心指导

“儿童食品”，是营养升级还是营销游戏？

儿童食用油、儿童饼干、儿童水饺……市面上，标注或通过包装设计与儿童相关的食品，大多分量更小、包装更萌、价格更高。不少家长愿意购买“儿童食品”，认为“更安全、更健康、更适合给儿童食用”。

什么是“儿童食品”？其实，目前我国食品安全法律法规和标准中并没有“儿童食品”的定义。市面上常见的“儿童食品”，大多印有卡通形象、宣称含有更多营养素，品类繁多。

记者了解到，从配料和成分看，大多数产品与普通食品无差异。有的“儿童奶酪”等产品，还添加了更多的香精、着色剂、增味剂等食品添加剂。

市场监管总局食品生产经营安全监督管理司相关负责人介绍，除对0—3岁婴幼儿食品、

特殊医学用途配方食品制定食品安全标准外，我国尚未对其他未成年人食用的食品制定专门的食品安全标准。对于3岁以上儿童的食品（不含特殊医学用途配方食品），没有专门的强制性标准，食品生产企业主要执行的仍是普通食品标准。

食品安全国家标准制定部门负责人表示，我国食品安全国家标准制定过程中，已考虑到儿童的食品安全和膳食营养需求，现行标准体系已涵盖适合于儿童食用食品的安全和营养要求。

记者尝试了一下宣称“0蔗糖”的零食，口感仍有很强的甜味，查看配料表，多数含有异麦芽酮糖醇、木糖醇等代糖成分。科信食品与健康信息交流中心主任钟凯介绍，“无添加剂”不等于营养质量更好，需要结合产品

配料表以及产品特性来分析，比如“0蔗糖”，要看有没有其他糖，如果葡萄糖浆、果糖、玉米糖浆等。

另一类营销“儿童食品”概念的方向是声称含有更多营养素。“是否适合吃加入保健成分的食物，因人而异。”中国农业大学食品科学与营养工程学院副教授范志红说，对儿童来说，最重要的是养成健康饮食习惯，吃多样化的天然食物，不能用某种有营养成分的食品来解决所有的营养问题。

广告法规定“禁止在大众传播媒介或者公共场所发布声称全部或者部分替代母乳的婴儿乳制品、饮料和其他食品广告”，但并没有针对“儿童食品”设置的法律条款，只能适用于一般性规定，如对商品性能、功能、产地、用途等的宣传应当准确、清楚、明白，广告内容不得虚假、不能损害未成年人身心健康等。

市场监管总局广告监督管理司相关负责人介绍，我国尚无有关“儿童食品”的法律概念。当前市场上不少商家销售“儿童食品”，甚至以此为噱头刻意炒作，配料不科学、不利于儿童成长发育的所谓“儿童食品”也时有出现。需要明确“儿童食品”的定义和具体监管要求，为加强监管提供有力法律支撑。

“儿童食品”的安全受到全社会关注，国家相关监管部门历来高度重视“儿童食品”质量安全监管。市场监管总局在2018年就部署开展校园及周边“五毛食品”整治，并持续加强校园周边食品销售安全监管，督促校园周边食品销售者严格落实食品安全主体责任。

市场监管总局近期发布的《食品标识监督管理办法》在“儿童食品”监管方面有了明显进展。该办法明确规定“没有法律、法规、规章、食品安全国家标准或者行业标准依据的，食品标识不得标称适合未成年人食用，欺骗、误导消费者”。该办法2027年正式实施后，相关市场将得到进一步规范。

也有专家建议，规范“儿童食品”标识，可以探索使用专门标志或文字对“儿童食品”进行明确标示。食品安全国家标准制定部门可以借鉴有关国家经验，结合营养评价体系，研究“儿童食品”技术要求、标识标注和声称条件，建立统一的“儿童食品”专用标识系统，明确监管要求，让消费者更放心。

据《人民日报》

消费提示

如何正确选购学生用品

国家市场监管总局日前发布消费提示，帮助家长和学生科学选购学生用品。

学生用品是指供14周岁以下学生使用的用于学习的用品。主要分为9大类：书写类、记录类、收纳类、美术类、涂改类、切削类、绘图类、胶粘类、装订类。

上述学生用品均应符合明示的产品标准，同时也满足强制性国家标准GB 21027—2020《学生用品的安全通用要求》，该标准规定了学生用品的化学、物理和标识要求。此外，课业簿册类产品还需符合强制性国家标准GB 40070—2021《儿童青少年学习用品近视防控卫生要求》，以满足近视防控的卫生指标。

在为儿童选购学生用品时，针对不同类别，需特别关注以下风险点。笔：关注笔套尺寸及笔套顶部孔洞。笔套尺寸过小或笔套空气流量不足，学生在使用中可能因误吞笔套导致窒息风险。课业簿册：关注簿册白度及边缘的锋利程度。过白的簿册可能含有荧光增白剂，易对眼睛造成损害；簿册可能存在危险锐利边缘、铁钉或线圈末端，使用过程中可能会划伤、刺伤学生皮肤。橡皮擦及其他文具的软胶：

关注软硬程度。过软可能含有超标的增塑剂，长期接触存在健康风险。文具剪刀、尺子：关注尖端或边缘的锋利程度。顶端如果存在锐利尖端，易刺伤皮肤；金属或塑胶边缘如果含有毛刺或为危险的锐利边缘，易划伤皮肤。修正液、修正带、修正贴、修正笔：关注化学物质。不合格的修正制品中可能存在苯、氯代烃等有害化学物质。固体胶、胶水：关注化学物质。不合格的胶粘制品中可能存在甲醛、总挥发性有机物等有害化学物质，其中甲醛是一种无色的强烈刺激性气体，已被世界卫生组织确定为致癌和致畸形物质。

为确保文具安全可靠，消费者在选购时还需注意以下3个要点：一看标识，购买正规厂家生产的合格产品，查看是否标明产品名称、厂名、厂址、执行标准、安全警示、使用注意事项等，不选择“三无”产品。二看实物，避免购买带有非功能性锐利边缘和尖端的文具、笔套较小或没有通气孔的笔、页面过白的簿册。三要注意气味颜色，带有强烈香味或刺激性异味的文具，以及色彩过于绚丽的文具，通常添加了更多化工用剂，应谨慎购买。

据“市说新语”公众号

内蒙古自治区消费者权益保护服务中心 召开深入贯彻中央八项规定精神学习教育青年理论学习会

本报讯（记者 李娜）自开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育以来，内蒙古自治区消费者权益保护服务中心（以下简称“消保中心”）始终坚持把学习研讨作为首要任务，以“关键少数”带动“绝大多数”，将学习教育范围覆盖至全体人员。为进一步弘扬五四精神，突出抓好年轻干部学习教育，持续加强消保中心年轻干部队伍建设，5月29日，消保中心召开深入贯彻中央八项规定精神学习教育青年理论学习会。

会上全体党员学习了习近平总书记在《求是》杂志发表

的重要文章《激励新时代青年在中国式现代化建设中挺膺担当》，传达了习近平给谢依特小学戍边支教西部计划志愿者服务队队员回信《到祖国和人民最需要的地方发光发热》为中国式现代化建设贡献青春力量》和《中国青年报》评论员文章《青年干部如何加强作风建设》。

会议强调，青年干部正在成长期，要注重积累阅历、坚持理论学习，提高党性修养，持之以恒地加强作风建设。消保中心全体青年干部要坚定理想信念，把握学习契机，深刻

领会中央八项规定精神的实质，确立正确的人生目标，坚决纠正“四风”及隐形变异的作风问题，弘扬谦虚谨慎、艰苦奋斗光荣传统，厉行勤俭节约、反对铺张浪费，涵养求真务实、清正廉洁新风正气。

团支部及青年工作委员会要坚持围绕中心、服务大局，组织动员全体青年干部职工保持同人民群众的血肉联系，立足本职岗位，积极投身消费维权事业，切实为全区广大消费者办成事、办好事、办实事，真正把青春智慧奉献在全心全意为人民服务中。

通辽市首批“消费维权服务站”挂牌成立

本报讯（记者 刘哲）5月27日，内蒙古自治区通辽市首批电信行业消费维权服务站授牌仪式举行。仪式上，通辽市市场监管局为中国移动通辽分公司、中国联通通辽分公司、中国电信通辽分公司进行了授牌。

第一批消费维权服务站设立在三大电信运营商内部，建立快速处理、解决消费争议的绿色通道。通过维权服务站，可促进企业改进服务态度，缩短纠纷处理时限，节省消费者维权时间和维权成本，实现消

费维权一般纠纷“和解在商家、化解在基层、解决在源头”。

年初以来，通辽市消费者协会持续完善消费维权服务站工作机制，充分发挥消协组织作用，通过企业申请、上门指导、维权互动，相继在通辽移动、通辽联通、通辽电信三大电信运营商建立了第一批消费维权服务站，引导更多行业、企业实现消费体验与消费维权同步提升，推进消费诉求化解前端化、源头化，降低维权成本，助力消费维权“增实效”，以“小站点”构建消费维权社

会共治“大格局”。

在座谈会上，三大电信运营商代表发布了《文明优质服务倡议书》，倡导电信企业遵循公平、诚实信用原则，诚信守法经营，加强行业自律，严格遵守相关法律法规，不搞虚假优惠折价和虚假宣传，切实维护消费者合法权益；通辽市消费者协会围绕受理解决消费投诉纠纷技能技巧分享经验体会。与会人员还走进通辽移动分公司营业厅，参观体验了中国移动5G科技发展和移动服务。